FICHES DE CALCUL
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Fiche de calcul n° 1
Nombres relatifs

Effectuer les calculs suivants puis vérifier a ’aide de la calculatrice

1. (=3)+(-98) 3. (=3) +(+5) 5. (=7) — (+13)

2. (+5) = (+3) 4. (=3) = (-3) 6. (+5) + (+8)
BA Effectuer les calculs suivants puis vérifier a Paide de la calculatrice

1.2-7+5-4-9 3. =24+49—-(3+7) 5. (-=3+2)+(-6+3)—4

2.24+3-(5-9) 4. 5-6+(4-5) 6. 3+2)+(3-(4-7)) -2
EN Effectuer les calculs suivants puis vérifier a Iaide de la calculatrice

1. (—2)x3 3. 2,5 x (—h) 5. 2x (—=1) x (-1)

2. =4 x(-3) 4. —1,5 x (—2) 6. =3 x (—2) x (—2)
Effectuer les calculs suivants puis vérifier a I’aide de la calculatrice

I =3+ (-2) x5 3. (9—-13) x (-2) 5. (7T—12) x (-8 +14)

2. =4 x(=3)+6 4. 14 -5 x (-2) 6. 3+ (—=5H) x2)x (-1)

Effectuer les calculs suivants puis vérifier a ’aide de la calculatrice

10 21 12
jP— S 5. —2x =
5 7 * T4
6 -8 15
— 4. 2 6. 3% —2 —4
S —4 “ 5

[ Effectuer les calculs suivants puis vérifier a Paide de la calculatrice

—2— (—4) 5 7T—T7x5 —7x(=3) —(=3) x (=5)

1. S :
6—-7 6x2+5 124 (=3)—2

Sachant que le produit de deux nombres A et B est positif et que leur somme est négative, quelles
sont les signes de A et B7?

B La différence a — b est égale a 12. On augmente a de 3 et on diminue b de 4. Que vaut la différence
de ces deux nouveaux nombres ?



Fiche de calcul n° 2
Fractions

Simplifier au maximum chaque fraction afin d’obtenir sa forme irréductible

L2 T 7.
12 30 36
25 30 30

2. — . .
45 g 54 8 120
27 55 100

3. 36 6. 33 9. 2000

E Effectuer les calculs suivants en commengant par simplifier au maximum puis donner le résultat
sous forme de fraction irréductible

9 14 6 3 17 5 4
1. — x — 3. = X — 5., — X = X —
7 15 5 4 8 6 17
7 1 7 3 4 17 9 7 64
2. = X — 4, — X — X — 6. — X — X — X —
8 14 8 14 9 8 &8 34 70

Effectuer les calculs suivants en donnant le résultat sous forme de fraction irréductible

2 8 32 2 37 8 5 13
1242 6. = — = 1. = -2 16. = — =
373 15 15 16 4 6 9
7 8 13 6 37 9 5 2
2.~ 4= e 12. 22— = 17. — — =
575 0T 16 4 EETIET:
13 3 6 1 3 2 15 10
3.t 8. 5t 13. 5+ ¢ 18 =~
12 6 5 7 2 3 15 3
4. =2 L= 14, = 4 = 19. — 42
5 5 Y 15 20 %55
5. 2 _8 0. 2.3 15, 2 2 90, 20 400
77 7 14 12 8 100 800

Effectuer les calculs suivants en donnant le résultat sous forme de fraction irréductible

5 1 3 5 8\ 35 15 6 1
1. =+ -+ - 2= 2 5. o — — =

6271 5 (7 14)X6 12710 8

1 14 6 1210 1 <3 8)
9. — 4oy 2 4 24 = x — 6. - x(=—2)+1

T T 1573 27 \8 3

3 5) 2
1 —— 2 34 =
6 3. 9 5 5
5 27 1
—15 10
5 3 15 6

—5 _ 4 5 2 8 27

, 9 SR S5 4

’ 15 6 2 12 12 33



Fiche de calcul n° 3
Racines carrées

Effectuer les calculs suivants

1. V0 4. /9 7. V36 10. V5%
2. V1 5. V16 8. /(—6)2 11. 2v/4
3. Vi 6. V25 9. VIl° 12. 2/81

PN Déterminer les valeurs exactes

1. V72432 5. V7 x 6 8. V18 x /9 11.\/3 x /30
2. /169 x 144 JI5 9. 374 v2x 3
s /IS T 6 & e 12. /125
1. V6T 171 7. VIB+ 9 o (ﬁ) 13 Vi2 [0
B Ecrire sous la forme a\/l;
1. /50 5. V50 + V8 ++/18 9. V8 — /32 ++/50
2. v/200 6. V27 — V12 + /300
10. 5v/48 — 24/75 + 74/108
3. V147 7. /80 + 5v/45
4. /54 8. 2¢/72 — 3v/50 11. —5v28 + 3v/112 + 2V/175

Simplifier sous forme de fraction irréductible

1. 4 3. 49 g / 7. 87\/5
9 25 7 3v20
2 ! 4 oviz 6. —— 8 2 X V30
" V16 S 2V3 ' \/ V42 Vis
Ecrire sans racine carrée au dénominateur les fractions suivantes
1. 2 2. b 3. 3 4. S
1-v2 V3 +2 T+2V2 V5 - V2



Fiche de calcul n° 4
Puissances

Simplifier I’écriture des expressions suivantes

2 7 4y2 58 3°
1. 102 x 10 5. (10%) 10. b 13. 3
2. 10 x 102! 6. (10%)
. 5 1315
5 %4 7.3%x3 11. 1 14. 32 x 52
N 8. T x 7 5
10 7
4 Tom 9. 1213 % 195 12. = 15. 43 x 53

B2 Effectuer les calculs suivants

1. 102 x 107 x 1072 3 1077 5. (102 x 107%)2 x 10~*
S 1077
3
, 10°x107° 4 1070t 6. 10
C 0 ST (10-2)*

E Simplifier I’écriture des expressions suivantes

1 Tix 7T 4. 8% x 83 x 82 - iy D 2*
: 9 2
L 24 x 910 g 9. —L
2. 5x5 5. 2
2t 5 79

3.3°%x9 6. 2% x (2 x )2 8. =Xy

Simplifier I’écriture des expressions suivantes

1. (=7)2 x (=7)* . <?7>>2 y <_154>2

2. (=5)3 x 23
. -32x (=3)3 x 3°
3. ((=3)3)° T 38 (=3)t
58 x (513)2

2 _1)3
4. 42 x (—4) 8. 5% 25 x (35)°
- (5>3 o 10°x6°

2 254 x 3 x 21



Fiche de calcul n°® 5

Développer et réduire

Réduire les expressions suivantes

1. —-114+2—-6
2. 3z —5— (22— 2)

w

—5+ (22 +3)
5x — (3 — 4z)

-

5. (x—4)—6
6. —(—3z—1)+ (z —3)

P Développer et réduire les expressions suivantes

1. 2z(x — 3)
2. (br +2) x 4x

(r+1)4—x)
(x —2)(3z—1)
3x(24+x)—1

—2z(z —4) — (22 - 1)

NS e W

(x+3)(2x — 1) — 3z(2z + 5)

E Développer et réduire les expressions suivantes
1.3 = + :
. —+z|—--
4 4

2 1
2. 3x+5(m—6)

10.

11.

10.

11.

12.

13.

8z — (br +2) + (3 — 4x)

(322 +8) — (21 + 2?)

. 17z — (52 + 9 — 4a)

(4a? + T2 + 21) — (2% + 22 — 13)

— (62 —7) + (322 — 42) + 2?

(92 — 7)(9z — 7)
(22— 5)(x + 1) + T2(2 — )

(42 + 1)(4z — 1) — (32 + 2) x 4z
(22 — 1)(22 + 3)

22 (z — 6)(3x — 2)

23— (z+3)(4—-52%) -5




Fliche de calcul n° 6
Identités remarquables

Développer les expressions suivantes en utilisant la premiére identité remarquable

L (z+1)? 3. (z+6)2 5. (3z + 3)?

2. (2z + 3)? 4. (5x +1)? 6. (6x +1)2
E Développer les expressions suivantes en utilisant la deuxieme identité remarquable

1. (z—2)? 3. (3x —1)? 5. (3x — 2)?

2. (x—3)? 4. (5x —1)? 6. (6x —1)2
Développer les expressions suivantes en utilisant la troisieme identité remarquable

1. (x4 2)(x—2) 3. (2z —3)(2z +3) 5. 2z +2)(2z — 2)

2. (z+1)(z—1) 4. (3 —4x)(3 + 4x) 6. (3 —5x)(3+ 5x)

Développer les expressions suivantes en utilisant I’identité remarquable adaptée

1. 3z +2)? 4. (2 — 5)? 7. (5z — 3)?
2. (22 —4)(2z +4) 5. (3z + 8)(3z — 8)? 8. (2+ x)?
3. (6 —17x)2 6. (z+4)? 9. (1 —22)(1+ 2x)

Développer et réduire les expressions suivantes

1. (VT 4 4)2 1. (V3G
2. (2v6 —17)? 5. (5v/12 — 61/5)2
3. (4-9v2)? 6. (V13 +4)(v/13 —4)
ﬂ Montrer que E et F' sont des nombres entiers
1. E=W7T+V2) (V7 -V2) 2. F=(2v3-3)(2V3+3)
On considere deux nombres réels positifs x et y.
Tty

Comparer les nombres

et /ry.



Fiche de calcul n® 7

Factoriser
Factoriser chaque expression
1. 922 — 5z 10. 27x* — 1823 — 1522
2. 6z+9 11. 5(z+ 1)+ z(x + 1)
3. 56 — 8z 12. (z+4)(x —6)+ (=1 +z)(z—6)
4. 152 — 10 13. z(x +5) + z(3z — 2)
5. Tx? — 21z 14. (5bz +4)(x — 2) + (5x +4)(8 — 3x)
6. 1222 — 14z 15. (z+4)(22 — 7) + 3z(z + 4)
7. 397 + 2622 16. (v +3)2 + (z +3)(—22 +9)
8. 50z + 2z + 10 17. (6 — x)(3z — 11) + (3x — 11)?
9. 2722 — 27z + 27 18. 723 + 1422 + 212

P Factoriser chaque expression en utilisant une identité remarquable

1. 22 4+8z+ 16 8. 100z% + 140x + 49
2. 4— 22 9. 2522 — 50z + 25
3. (z+2)* - 16 10. 422 — 1
4 (z4+1)2-9 1 L2 1
4 9

5. 922 + 127 + 4

o Lo 2 1
6. 22 — 10z + 25 oY TR T o
7. 22 -1 13. (20 +1)%2 — (22 — 1)?

Factoriser chaque expression

1. (z—2)(3z —2) +92% — 127 + 4 3. (x+1)2+3xz+1)+z+1
2. (x+2)Bzx+2)—2z—1 4. (z + 3)(4x —5) — 6z — 18

On considere I'expression A(z) = 22 + 8z + 15 définie pour tout réel .
1. Montrer que A(z) = (z +4)? —
2. Montrer que A(z) = (z + 3)(z + 5).

3. En choisissant la forme de A(x) la plus adaptée, calculer :



Fliche de calcul n° 8
Résolution d’équations

Résoudre les équations suivantes

1.z2—8=0 6. 1llx+1=0 11.
2.6—x=14 7. 2z —10=11 12.
3. —2x=-8 8. 3x+7)=9 13.
4. 3z +7=0 9. 3x+7=2-1 14.
5. 2—3x=0 10. 6 —z=z+14 15.

BN Résoudre les équations suivantes

5 4 €T 3
Le—3=3 571 "
7 5 €T 7
2 .2 T L .
JJ+3 - 5 7 G 8
1 2 e 1
3 - _g=_2 6. L2 9.
3 "7 79 2

Résoudre les équations suivantes en utilisant la regle du produit nul

243z=7-3z
1Mz +3=8z+7
3(a —2) = 6z + 4)
3(x+7) =4 +9

2 —4)=Tr -2

1 3 2
12 _2
47 8 3
1 5
—r—-92==
16" 8
3 5 __8
7 35 14

L. (x43)(z—=T7)=0 4. (7T—2)(z—-7)=0 7. 422 +8x4+2=0
2. (2 —3)(x+6)=0 5 (5z +1)(8 —x) =0 8. 2522 — 30z +3=0
3. z(z+1)=0 6. 22(3z +2)(3x —1) =0 9. 22-9=0
Résoudre les équations suivantes
1. (x+3)? =a(xr—2) 3. 2z —3)? = 22(2x — 3)
2 1 1 2
2 w+8=3(@-1) 4.ax—m@+2y¥%—1
Résoudre les équations suivantes
3r—2 1 S—x 2
1. == . ==
r+1 2 ? x+2 * 3 0
r+6 x—3 4 = 2v
"2r+1 2z -2 w45 20+3

[l Existe-t-il trois nombres consécutifs dont la somme vaut 2520 ?



Fiche de calcul n°® 9

Résolution d’inéquations

Résoudre les équations suivantes et donner I’ensemble des solutions sous la forme d’intervalles

. z+7<12 6. —10x <5 11. 2 -4 <3

2. 54+4x< -9 7.2z +1>3 12. 7 +3>2x -5

3. 2 —51>30 8. 3x—-2<7 13. 52 —3<8x —6
4. 3x <12 9. —5:1:—1—%23 14. 5(x +11) > —6

5. Tz > 14 10. 2—z <5 15. =5z +3>2(z —5)

E Résoudre les équations suivantes et donner ’ensemble des solutions sous la forme d’intervalles

3 5 3 1

1. ﬂ$_1<? 3. Zx—§<5—$
1 5 1 5 1

2. — — - 4, -1 —=(2 13) > = 1) — = -2
1 T > B 3( T+ 3)_6(x+ ) 6(53: )

Apres avoir ajouté 5 au triple d’un nombre, on obtient un nombre négatif. Que peut-on dire du
nombre choisi au départ ?

Les dépenses d’un service hospitalier sont de deux types : les charges fixes qui s’élevent a 1500
euros et les charges variables qui s’élevent a 300 euros par patient.

1. Ecrire, en fonction du nombre x de patients, le montant des dépenses du service hospitalier.

2. Le service a dépensé 6900 euros. Combien de patients a-t-il soignés?

Résoudre les équations suivantes et donner I’ensemble des solutions sous la forme d’intervalles
L (z+5)(x+3)>@+1)2—(z—-1) 3. 8z — 6v7 <97 — 3z
2. —(2r —1)2< —4(z+1)(z —1) 4. V2(x — 7V/2) > —3(2 + 5V/22)

10



Fliche de calcul n° 10
Systemes d’équations

Soit le systeme { ?j I iz z IO . Montrer que (2;1) est solution de ce systéme et retrouver ce

résultat par substitution.

BN Résoudre les systémes d’équations suivants par substitution.

1 3r+4y = 2 4 Tr+4y = -5
' 2c—y = 5 ° r+3y = 9
9 2¢+3y = 13 20 — 3y = -2
|l -4y = 217 20+ 15y = 7
x—3y = 2 6 oxr+3y = 8
|l 22—-Ty = 6 ° | 2x—4y = -2~
EN Soit le systéme { ?,ﬁ i_ iz _ 1 . Vérifier que (17; 17) est une solution de ce systeme et

retrouver ce résultat par combinaison.

Résoudre les systemes d’équations suivants par combinaison.

3r =95y = 5 3x+5y = 2
de+Ty = —7° be+2y = —1°
2r4+3y = 6 3z -5y = -1
Sr+T7y = 9 ° Nl 3x+Ty = 4
2c+by = 7 6 3r—2y = -—18
3x+4y = -3 ° 9z + 10y = —6

Résoudre les systemes d’équations suivants en utilisant I'une ou 'autre méthode

1 r—2y = —H 3 Sr+6y = -2

"l Tx+10y = 1 "l 10243y = —7°
9 5r+5y = 5 4 Sr+4y = 13

| 3x—-Ty = -2~ "l 22—-Ty = 31°

ﬂ Parmi les 1500 éleves que compte un lycée, 455 d’entre eux vont visiter le chateau de Versailles.
Ce groupe de 455 éleves représente 28% des filles et 32% des garcons de ’établissement.

Combien y a-t-il de filles et de gargons dans ce lycée ?

Résoudre les systemes d’équations a trois inconnues

z+y = 359 Sr+2y+7z = 2
1. r+z = T5 . 2. 2r4+y—32 = T .
y+z = 32 z+2y+z = 4

11



